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1 ALLMÄN BESKRIVNING 

• 	 F,r VII 

ALLMÄNT 

Flygradiostation Fr VII omfattar f91jande huvuddelar: 

APPARATENHET SCR-522-A 


OMFORMAREENHET PE-94 ELLER PE-98 


MANOVERAPPARA T BC-602 


ANTENN AN-104-B 


Stationen är avsedd fö~ dubbelsidig telefoniförbindelse mellan flygplan och 


markstationer samt mellan flygplan. 


Frekvensområdet är 100-156 Mp/s och förbindelse kan äga rum på någon av fyra 


kristallstyrda trafikfrekvenser som benämnas: Kanal A(dam) , kanal B(ertil), 


" 
kanal C(esar) och kanal D(avid). Stationen är avsedd för fjärrmanövrering, 

som sker med manöverapparaten Bc-602. På denna är ovannämnda kanaler märkta 

med bokstäverna A, B, C o~h D, bredvid motsvarande tryckknappar. 

TILLBEHOR 

Stationen är avsedd för elektromagnetiska mikrofoner med 200 ohms impedans 

och symmetrisk inkoppling. Då mikrofoner av kolkornstyp används är dessa an­

slutna till en mikrofonadapter, M-299 eller motsvarande. Hörtelefonerna har 

en impedans av 4000 ohm eller 600 ohm. 

STROMFORBRUKNING 

Stationen är avsedd för omformardrift. Vid 28 volt batterispänning används 

• omformareenhet PE-94 och vid 14 volt batterisp används omformare enhet PE-98 • 

Vid 28 volt batterispänning är den totala primärströmmen vid sändning lika 

.. 	 med 11,5 amp och vid mottagning 11,1· amp. 

Vid 14 volt batterispänning är den totala primärströmmen vid sändning lika 

med 23 amp och vid mottagning 22,2. amp. 
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3 ALLMÄN E SKRIVNING 

" Fmr V och Fr VII 

Manäverstativ FT-244-A sammanfo gar sändaren och mottagaren såväl mekaniskt 

som elektriskt. Den mekaniska f a s t sät tningen Sker med åtta långhalsade, röd­

lackerade skruvar. Den elektriska samIDaukopplingen sker med tre fasta flat­

s tiftskontakter jämte ett antenn-skarvdon för varder.a sändaren och mott?-ga­• 

MOTrAGARLOCK 

426 ---=:::J~~~~"': 
401 ---~ 

4"-1 

420 

FÄSTSKRUVAR 

409 
RASTERH J UL 


4e 7 


406 
4/1-2

STOPP SKRU V FÖR 

KONTAKTF.lÄ D ER 


BRYTKONTAKT,. 
"'8-1 -~-

SÄNDARLOCK 

• 

APPARAl ENHET SCR-522-A 

Apparatenhet SCR-522-A innehåller 

Manöverstativ FT-244-A 

Låda CS-80 

Radiomottagare BC-624 

Radiosända~e BC-6 25 

MANCVERSTA liV Fl-244-A 

f öl jande delar: 

BILD 2 - MANOVERSTAllV Fl-244-A MED MITTPLÅTEN BORTTAGEN 



Al,;;LMÄ KRIV lNG 

RADIOSÄNDARE 

RADIOMOTTAGARE 
BC-624 

VARNING I 


FREKVENSVÄXLINGSMEKANISMEN SKADAS OM ICKE SAMTLI GA 


VÄXLINGSSlIDER ÄR FRIKOPPLADE FRAN MANOVERSlIDERNA 


IN AN MANOVERSTATIV FT-244-A LYFTS AV 

BILD 3 - ISÄRTAGNING AV APPARATENHET SCR-522-A 



5 ALLMÄN BESKRIVNING 

• .Fmr V och Fr VII 

• ren. De senares antennspolar kopplas till det gemensamma antennhylsuttaget 

(416) i stativet med hjälp av antennvä~lingsreläet (412). Stativet r,ymmer 

även stegrelämotorn (406) med tillhörande mekanik, som ombesörjer den samti­

diga kanalväxlingen i sändaren och mottagaren. Frikopplingsknappen (426) är 

placerad längst upp på den vänstra kortsidan. Inunder denna sitter ett man­

överrelä (411-1). Längst ned på den högra kortsidan sitter ytterligare ett 

manäverrelä (411-2). I stativets mittdel finns ett 18-poligt (417) och ett 

12-poligt (420) stiftuttag till vilka yttre anslutning sker. Stativet skyd­

das av två nedskjutbara lock. Infällda handt~g i stativets gavlar underlät­

tar den sammanfogade enhetens placering i Låda CS-80. 

• 

LADA CS-80 

Manöverstativet FT-244-A, som sammanfogar Radiosändare BC-625 och Radiomot­

tagare BC-624 till en gemensam enhet, är försedd med fyra fjäderlås som pas­

sar till motsvarande "skruv-snabblås" på Låda CS-80. Vid inmontering av en­

heten i den äldre lådan CS-80-A skall det 12-poliga stiftuttaget (420) på 

manöverstativet vara vänt mot den kortsida på lådan, som är försett med fyra 

hål för omformarens ev fastsättning. Se sidan 30 i DEL IIH Vid inmontering 

i den nya lådan CS-80-C skall fingerlåsen normalt komma på den sida som är 

närmast antennuttaget (416). Apparatenheten får under inga omständighetar 

placeras så, att man vid avstämning tvingas att läsa siffrorna på sändarens 

och mottagarens avstämningsskalor upp- och nervänt. 

URMONTERING AV SÄNDAREN FRAM MANOVERSTATIVET 

.. VARNING! 

FREKVENSVÄXLINGSMEKANISMEN SKADAS ALLVARLIGT OM ICKE SAMTLIGA VÄXLINGSSLIDER 

• ÄR FRIKOPPLADE FRÅN MANÖVERSLIDERNA INNAN SÄN~N ELLER MOTTAGAREN LOSSAS 

FRÅN MANÖVERSTATIVET FT-244-A. Läs noga igenom föreskrifterna på nästa sida~ 



o ALLMÄN BESKRIVNING 

FRIKOPPLING AV FREKVENSVXXLI.NGSMEKANISMEN 

Om stationen är inkopplad till s trömkällan i nnan särtagning av delarna skall 

ske, frikopplas frekvensväxlingsmekanismen genom att f rikoppl ingsknappen 426 

trycks in . 

Om stationen icke är i nkopplad t i ll s t römkäl l a n sker frikopplingen av frek­

vensväxlingsmekanismen manuellt. Under iakt t agande av försiktighet stegas 

rasterhjulet fram genom att stegmotorreläets ankare trycks in och s läpps . En 

enda sådan i ntryckning av ankaret motsvarar vad som sker när frikoppl ings­

knappen trycks in en gång . 

Loss a däreft er de fyra r ödlaokerade, långhalsade bultarna, som håller samman 

sändaren vid stativet. Lyft stativets sändarsida något och tryck s~tidigt • 

ned sändaren med tummarna så att den släpper. Skarvdonen medför att sändaren 

verkar att häfta vid stativet. Lyft därefter upp stativet med vidhängande 

mottagare från sändaren. 

URMONTERING AV MOTTAGAREN FRAN MANOVERSTATIVET 

Se till att frekvensväxlingsmekanismen är frikopplad~ Lossa därefter motta­

garen på motsvarande sätt som sändaren. Låt i cke mottagaren f alla handlöst 

ner~ Placera alltid delarna på rena och jämna underlagt 

RADIOMOTTAGARE BC-624 

Mottagare BC-624 är en kristallstyrd superheterodynmottagare med hög käns­

lighet. Frekvensområde t är 100-156 Mp/ s och inom detta område kan fyra mot­

tagningskanaler väljas, motsvarande de fyra gnmdkri,stallerna i mottagaren. 

Mottagarens lågfrekvensförstärkare används i flersitsiga flygplan som lokal­ "J 

telefon och medhöringsförstärkare. De senaste mottagartyperna, AM och C, är 

försedda me d störspärranor dning. Härigenom vinnes att s törningarna kraftigt : 

r educeras när trafik ej pågår. 



7 ALLMÄN BESKR VNING 

Fmr V och Fr VII 

• 


-


RADIOSÄNDARE BC-625 

Sändare BC-625 är kristallstyrd och telefonisäadning kan ske på någon av de 

fyra kanalerna A, B, C eller D. Kanalfrekvensen bestäms av den använda kri ­

stallen och kan väljas inom frekvensQmrådet 100-156 Mp/s. Sändarens uteffekt 

är i medeltal 8 till 9 watt. 

Fa sändarens ovansida firms fyra låsbara a.vstämningsrat'tar, ett stiftuttag 

för kontrollinstrumentets anslutningskontakt samt en vridomkopplare för 

kontrollinstrumentet • Omkopplaren är märkt me d "METER SWITCH". 

Nedanstående tabell visar sambandet mellan omkopplarlägena och mätpunkterna 

samt den verkliga strömmen i mätpunkterna vid fullt skalutslag på kontroll ­

instrumentet. Detta är ett 75-ohms likströmsinstrument för O - l mA och in­

går i provutrustningen för Fr VII. 

Ornk. läge Mätpunkt 

Full t utslag 

motsvarar: 

1 

2 

3 

4 

* 5 

6 

l:sta frekvenstrefaldarrärets skärmgal­

ler och anodström 

2:dra frekvenstrefaldarrörets anodström 

Effektförstärkarrörets skärmgaller- och 

anodström plus 2:dra fr~kvBnstrefaldar­

rörets skärmgallerström 

Används icke 

Effektförstärkarrörets gallerström 

Ej inkopplat 

50 mA 

100 mA 

100 mA 

2 rnA 

* VARNING BETRÄFFANDE OMKOPPLARLÄGE NR 5 

• Det instrumentutslag, som erhålls i omkopplarläge nr 5, kan variera betydligt 

från apparat till apparat. Detta beror på olika rördata och även på impedan­

sen i belastningskretsen. Et~utslag på 0,5 är i regel tillfredsställande. Det 

är önskvärt att utslaget blir så stort som möjligt. Om således visaren slår 

utanför skalområdet är detta bra, dock EJ för kontrollinstrumentet, ' som kan ta 

allvarlig skada härav. GÖR EN MYCKET SNABB KONTROLL NÄR EN SÅDAN ÄR NÖDVÄNDIG. 
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f r VII och Fmr ~ 

ANTENNKOPPLINGSREGULATORN 

Den lättrade muttern, varmed sä ndarens antennkoppling låses fast, är place­

rad på sändarens högra sida och modulatorns förs tärkningsreglering, som är 

märkt "GAIN", är placerad på den vänstra sidan. 

OBSERVERA I 

I sändare av AM-typ finns en självlåsande antennkopplingsregulator försedd 

med en kugganordning. Vidare har förstärkningsregleringen "GAlN" slopats och 

ersatts med två fasta motstånd inuti sändaren. 

Kristallhållaren är placerad till höger om instrumentomkopplaren och är för­

sedd med hylsuttag fö~' kristal l er med 1/2 " eller 3/4 " stiftavstånd. ' Kri­

s tallhållaren är märkt med kanalbeteckningen A, B, C och D. 
• 

OMFORMAREENHET PE-94 OCH PE-98 

Från omformareenheten uttages de tre 
. 

för apparatenheten erforderliga spän­

~. 

ninga.rna: +300 volt likspä nning för sändarens och mo ttagarens anoder, -150 

volt likspänning för sändarens gallerspänning och +13 volt likström för alla 

glödtrådar, manöverreläer, indikerings lampor m m. 

på omformareenheten f inns två ~tiftuttag :. Ett 2-poligt för anslutning till 

flygplannätet och ett 6-pol i gt för anslutning till apparatenheten. När en 

kanalväljarknapp trycks in på manöverapparaten erhåller spolen i omformare­

enhetens startrelä hållström varvid omformaren kopplas till flygplannätet. 

Se principschemat på sidan 26 i DEL III: O~moRMAREl 

MANOVERAPPARAT BC-602 


Stationen manövreras från manöverapparat Bc-602. Med de fyra tryckknapparna, 

märkta A, B, C och D väljs önskad trafikkanal och med den övre tryckknappen, 

märkt "OFF" (= FRÅN), bryts stationens strömtillförsel. Tryckknapparna är 

sinsemellan mekaniskt hopkopplade så att endast en knapp i sänder kan vara 

! 

intryckt. 
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r VII 

SIDOPL.ÄTENS FÄSTSKRUVAR 

..	FRA ... .. 


TRYCKKNAPP 

HÄVARM FÖR 

KANAL "A" 
TRYCKKNAP 

K ANAL '-a" 

TRYCKKNAPP 


KANAL '''C'' 
TRYCKKN A PP 

C MI(;OF'PL,AR!EN 

• 
"SoM-FJÄRR"­

OMKOPPLARE 

SIDOPLÄTENS FÄSTSKRUVAR 

• 

DENNA SIDA 

SKALL VARA 

SYNLIG OCH 

ATKOMLIG 

FÖR FÖRAREN 

o 

o 

3 

-r 
38 .# 

141 

- ------+-+17.,f--75­

SINS M LLAN 

VÄXLINGSaARA 

~ SIOOPLÄTAR 7 

,.----------!-~/ 

o 0 

PLATSUTRYMME 
DA HYLSPROPPEN 

BILD 4 - MAHOVERAPPARAT BC-602-B 

SKRUVAS LOSS 

BILD 5 - MAHOVERAPPARAT BC-602-B. UTVÄNDIGA MÅTT 
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Fr VII 

De fyra gräna indikerings lamporna anger vilken kanal som är i birUk och den 

vita lampan bredvid omkopplaren lyser, när stationen är i mottagningsläge. 

Vid kanalväxling tänds samtliga lampor. För att förhindra bländning under 

nattflygning kan en halvgenomskinlig avbländningsskiva skjutas framför lam­

porna genom att hävarmen, till höger om knappen märkt "OFF", förs ned. Den 

omedelbart ovanför omkopplaren "T-R-REM" (= S-M-FJÄRR) utskjutande hävarmen 

tillåter i sitt övre läge att omkopplaren kan ställas och hållas kvar i val­

fritt läge. I sitt nedre läge spärrar den "REMote" (=FJÄRR)-läget och fjä­

derbelastar omkopplararmen så att den manuellt måste hållas kvar i läge "T" 

(= Transmission) så länge sändning pågår. Så snart omkopplaren släpps åter­

fjädrar den till mottagningsläget "R" (= Receiving). 

FLYGPLAN MED SÄNDNINGSTRYCKKNAPP 

I flygplan, där separat sändnings tryckknapp installerats i spaken, skall om­

kopplaren antingen vara fastlåst i läge "REM", helt borttagen såsom i man­

överapparat BC-602-D, eller satt ur funktion genom modifiering av kopplingen 

inuti manöverapparaten. Om stift nr 8 och nr 9 på stiftuttag 606 förbindas 

på insidan av uttaget och ledningen från stift nr 10 klipps av och isoleras, 

måste sändningstillslag ske med sändningstryckknapp. Denna är inkopplad mel­

lan jord och stift nr 9 på manöverstativets stiftuttag 420. Se sidan 33 i 

DEL III: OMFORMARE~ I manöverapparat BC-602-A finns ett 5-poligt stiftuttag 

607, som aldrig kommit till användning. Det var från början avsett att an­

slutas till en "variabel-antennlängd-mekanism" och har slopats i manöverap­

paraterna BC-602-B och BC-602-D. 

ANTENN AN-104-B 

Antenn-104-B är en bredbandig kvartsvåg-antenn för frekvensområdet 100-156 

Mp/s. Via en koaxialkabel är den ansluten till apparat enhetens antennväx­

lingsrelä, som växelvis kopplar om antennen till mottagaren eller sändaren. 

b 
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Fmr V 

• Emr V 


ALLMÄNT 

Markradiostation Fmr V omfattar normalt följande delar: 

VID NÄTD~IFT: 

APPARATENHET SCR-522-A 

LIKRIKTARAGGREGAT FR 21088 

MANOVERAPPARAT FR 21090 

MIKROFON FR 42560 

ANTENN FR 42555 
• 

ANTENNKABEL 173/259 

STROMFORSORJNINGSKABEL 169/171 

MANOVERAPPARATKABEL 170/170 

NÄTANSLUTNINGSSLADD FOR FR 21088 

VID OMFORMARDRIFT TILLKOMMER: 

OMFORMAREENHET PE-94 VID 28 VOLT 

OMFORMAREENHET PE-98 VID 14 VOLT 

BUFFERTBATTERI, 24-28 VOLT FÖR PE-94 

BUFFERTBATTERI, 12-14 VOLT FÖR PE-98 

LADDNINGSLIKRIKTARE , 24-28 VOLT, 12 AMP 

LADDNINGSLIKRIKTARE, 12-14 VOLT, 24 AMP 

BATTERIKABEL 172/000 

. EXTRA TtLLBEHOR: 

• HÖRTELEFON FR 42563 (med propp PL- 55) 

HÖRTELEFON FR 42564 (med 19 mm stiftavstånd) 

• TELEFONPROPP FR 42565 (PL-55 till 19 mm hylsavstånd) 

LOKALTELEFONENHET FR 21091 


LOKALTELEFONKABEL FR 21090/91 
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BUFFERTBATTERI 

24-28 VOLT 

FR 2108824-28V, 12A ~E 
12-14V, 24A 

OMFORMAREENHET APPARATENHET 
28 VOLT PE-94 

SCR-522-A14 VOLT PE~98 

_ 2... _ _ _ ~_ _ ... J : 
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•
I•
I· 
J· 


LADDNINGS­

LI KRIKTARE 
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! 
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BRÄNSLE 

RADIOBUSS 
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"---::1 
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I 
I

BIL OCH BAT I 
12 VOLT

I · 
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LIKRIKTAR­

AGGREGAT 

BILD 6 - STROMFORSORJNINGSSCHEMA FOR Fmr \ T 



13ALLMÄN BESKRIVNING 

• 	 Fmr Y 

AL'LMXNT 

Fmr V är i första hand avsedd för dubbelsidig telefoniförbindelse mellan fas­

ta eller rörliga markstationer och flygylan. Förbindelse mellan markstatio­

ner kan upprätthållas om terrängen är gynnsam för vågutbredningen. Den fasta 

stationen är vanligen installerad i TL-toFnet och sköts då direkt av trafik­

ledaren. Den rörliga stationen är exempelvis installerad i transportabel ra­

diobuss. Speciella installationer i arbetsbåtar, centraler o s v, fordrar i 

" 
de flesta fall tillbehör, som mer eller mindre avviker från den ovannämnda 

. normalutrustningen. Beträffande dessa installationer hänvisas till de sär­

skilda ritningar o~h spec~ikationeF, som gäller för varje enskilt fall. 

Frekvensområdet är 100-156 Mpls och förbindelse kan äga rum på någon av fyra 

kristall styrda trafikfrekvenser som benämnas: Kanal A( dam), kanal B( ertil) , 

kanal C(esar) och kanal D(avid). Stationen är avsedd för fjärrmanövrering, 

som sker med MANÖVERAPPARAT FR 21090. på denna är ovannämnda kanaler märkta 

med bokstäverna A, B, C och D. Motsvarande kanalfrekvens i Mpls är inskriven 

på signeringsskylten. Med den vänstra tryckknappen, märkt "FRÄN", bryts sta,... 

tionens strömtillförsel. Tryckknappaxna är sinsemellan mekaniskt hopkopplade 

så att endast en knapp i sänder tan vara intryckt. 

-STROMFORSORJNING OCH EFFEKTFORBRUKNING 

Med hjälp av LIKRIKTARAGGREGAT FR 21088 kan stationen anslutas till l-fas 

växelström. Likriktaraggregatet är omkopplingsbart för 110, 127, 190 och 220 

volt. En särskild omkopplare ger möjlighet att kompensera en överspänning av 

+10 volt eller en uncterspänning av -10 volt och -20 volt. 

Vid 127 volt är nätströmmen lika med 2,1 amp under mottagn. Effekt: 270 watt 

2,2 amp under sändn. Effekt: 280 watt" " " " " " " 

• 	 Vid 220 volt är nätströrnmen lika med 1,3 amp under mottagn. Effekt: 290 watt 

1,35 amp under sändn. Effekt: 300 watt" " " " " " " 


